

两党没谈拢 政府要关门

美临时预算到期, 白宫启动应急计划

据新华社华盛顿4月7日电 (记者 王丰丰) 美国总统奥巴马7日在白宫两度召见国会两党领导人, 但未能与共和党方面就政府预算案达成协议。由于距临时预算案到期只剩一天, 美国政府关门风险大大增加。对此, 美国白宫官员7日说, 白宫方面当天启动应对联邦政府关门的应急计划。为在8日继续努力避免政府关门, 奥巴马取消了原定前往印第安纳州视察的行程。

白宫下属行政管理和预算局副局长津茨7日说, 行政管理和预算局当天下午开始向政府各部门发出通知, 告知一旦预算到期, 联邦政府在8日后被迫关门的话, 必须采取哪些措施, 又有哪些行为应避免。联邦公务员也开始陆续收到“放大假”的通知。政府关门也将对白宫本身的工作人员造成影响。白宫工作人员的人数将大大缩减, 数名由总统任命的高层官员也会放假。他说, 行政管理和预算局在数周前就开始为政府关门的应急计划做准备。

奥巴马7日下午和晚上两度在白宫召开会议, 与隶属共和党的众议院议长约翰·博纳和参议院多数党(民主党)领导人哈里·里德会谈, 但两次会议均无功而

返。在当晚会议结束后奥巴马说, 双方在会谈中取得了一些进展。他希望在8日早上听到双方达成协议的消息。这次会议已是奥巴马3天内召集两人在白宫召开的第四次会议。博纳和里德在会后发表联合声明说, 双方未能达成协议, 但缩小了意见分歧。声明说, 双方工作人员当晚将继续谈判, 尝试弥合分歧。白官方面随后说, 美国政府最新一份临时预算案将于8日到期, 如果不能在此之前达成协议, 联邦政府将被迫关门。根据白宫方面提供的消息, 如果政府关门, 大约80万公务员将“放大假”, 受影响的包括白宫、各部委、国会和联邦法院, 美军军饷也将停发。与此同时, 所有国家公园、史密森学会博物馆等都将关门, 大多数政府部门网站将停止更新。

奥巴马政府向国会提交的2011财年(始于去年10月)预算案一直没有获批。联邦政府一直在临时预算案下运行。共和和民主两党已就此多次谈判, 但迄今未能达成共识。由共和党控制的国会众议院7日通过一份临时预算案, 为联邦政府再提供一星期预算, 但这一预算案削减开支太多, 民主党控制的参议院已表示不会就此投票, 奥巴马也已表态说会将其否决。



▲自4月6日深夜在白宫与国会就政府预算谈判破裂后, 美国总统奥巴马7日再次约见国会领导, 希望在预算案谈判最后期限到来前做最后努力。 东方IC供图

短评

奥巴马或许是故技重施

同为民主人, 同处首个任期第三年, 同样因输掉中期选举而面对共和党进逼, 奥巴马可能打算复制克林顿当年的策略。

如果预算案难产导致政府关门, 白宫和民主党宣传机器将把责任推卸给共和党, 指责后者不计后果地阻挠预算案。对共和党来说, 一旦政府关门, 反而进退两难: 如果继续强硬, 可能会被舆论指责为不愿妥协、不顾民怨; 如果选择让步, 无疑会自伤士气, 不但令核心支持者失望, 而且影响今后与民主党的国会斗争。

共和党去年赢得中期选举后誓言削减财政开支。美国媒体把众议院议长博纳同纽特·金里奇相比, 后者1994年率领

共和党夺回参众两院, 稍后出任众议院议长。金里奇当年咄咄逼人, 但克林顿和民主党在政府关门后成功把他塑造为一名迷恋个人权力和党派利益的政客, 迫使共和党让步, 进而一举扭转民意颓势。克林顿最终赢得1996年总统选举, 成功连任。博纳和共和党如今自然不愿重蹈覆辙。

不过, 奥巴马未必有把握重复历史。美国经济依然不景气, 失业率高企, 财政赤字高筑, 政府关门可能招致选民更多不满, 且不利于奥巴马自中期选举以来塑造的跨党派两党合作形象。因此, 不排除民主、共和两党在最后一刻达成妥协的可能性。毕竟, 政治是权力斗争, 也是妥协的艺术。

据新华社

▶当地时间4月7日, 美国参议院多数党领袖、民主党人哈里·里德(右)和众议院议长、共和党人约翰·博纳(左)同奥巴马会晤后, 一起接受记者采访。 东方IC供图

资料连接

为什么政府会关门?

《美国宪法》第一条第九款规定“除依照法律规定拨款外, 不得从国库中提出任何款项, 一切公款的收支报告和账目应定期公布”。针对宪法的该款规定, 美国1870年通过了《反预算过度法》(ADA), 明确了政府应该如何获得和使用预算, 禁止政府超预算花钱, 任何联邦

公务员违反《反预算过度法》将被处以最高两年的监禁并罚款5000美元, 当政府提出的预算得不到国会批准时, 政府应当关门(紧要部门除外)。

美国联邦政府从1977年到1996年间关门17次, 几乎平均每年关门一次, 最短的1天, 最长的21天。



东芝提出报废福岛核电站机组方案

计划10年完成1至4号机组报废

据新华社东京4月8日电 (记者 蓝建中) 生产福岛第一核电站部分反应堆的东芝公司7日向东京电力公司和日本经济产业省提交了报废核电站1至4号机组的方案。该方案计划在10年半左右时间内完成报废工作, 较通常情况大大缩短了报废时间。

东芝公司方案设想的前提是核电站事故发生半年后反应堆内部进入稳定冷却状态。在此

期间, 可以清除瓦砾, 为报废工作创造作业环境。在接下来的5年时间里, 取出反应堆燃料棒和乏燃料池内的乏燃料, 密封到其他容器中运走。

东芝公司表示, 从技术角度来说, 取出核燃料只需5年时间。不过, 解决核燃料和废弃物的善后处理问题是5年取出核燃料的前提, 这就要求日本政府作出政治决断。再下一个5年的工作是拆除核电站

所有机械和设备, 同时改良土壤、清除地表所有相关建筑物。

东芝公司的方案是在其子公司西屋电气公司和曾参与三里岛核电站事故后反应堆报废工作的美国大型工程公司参与下制定的。此外, 福岛第一核电站1至4号反应堆的另两家生产商日立制作所和通用电气公司也在联合研究报废反应堆的方案, 预计将于近期提交东京电力

公司和经济产业省。东京电力和经济产业省将以这些方案为基础, 确定报废反应堆的计划。

另据新华社东京4月8日电(记者 冯武勇) 日本政府8日出台赈灾捐款分配方案, 每名遇难者和失踪者的家人可获35万日元(约合4100美元)。截至7日, 通过日本红十字会等4个团体募集的赈灾捐款总额约为1336亿日元(约合15.7亿美元)。

美国>>

考虑派地面部队进利

据新华社电 美军非洲司令部司令卡特·哈姆7日承认, 利比亚局势正陷入僵局, 反对派武装不大可能推翻政府。哈姆说, 多国地面部队进入利比亚可更有效地支持反对派武装, 美国可能考虑派遣地面部队参与。

哈姆认为, 利比亚政府军改变策略, 如在城市部署重武器, 加大北约空中打击难度, 是形成僵局的原因之一。不过, 美国政府认为, 派地面部队进入利比亚, 将招致一些阿拉伯国家不满, 削弱对利比亚军事行动的国际支持。总统奥巴马先也曾宣布, 不会派遣地面部队进入利比亚。

土耳其>>

抛出利比亚“路线图”

据新华社电 土耳其总理埃尔多安7日提出旨在解决利比亚冲突的和平“路线图”, 敦促利比亚立即停火, 展开人道救援。

埃尔多安说, 首先, 应立即实施真正停火。其次, 必须设立人道主义援助通道, 向所有利比亚民众提供援助。第三, 开始全面民主改革进程。“利比亚联络小组”定于本月13日在卡塔尔举行首次会议。埃尔多安说, 会议期间将讨论“路线图”议题。

科特迪瓦>>

瓦塔拉呼吁取消制裁

据新华社电 科特迪瓦前总统瓦塔拉的武装包围前总统巴博的官邸, 巴博部分支持者7日投降。瓦塔拉呼吁, 国际社会取消对科特迪瓦制裁。

瓦塔拉表示, 将力促科特迪瓦局势恢复正常, 呼吁欧盟等取消对科特迪瓦银行和商业机构等的制裁。但美联社报道, 巴博7日仍坚称自己是经民主选举的国家领导人, 重申不会离开科特迪瓦。

美国>>

驱逐厄瓜多尔大使

据新华社电 美国政府7日宣布驱逐厄瓜多尔驻美大使路易斯·加列戈斯, 以回应厄当局驱逐美国大使一事。

国务院发言人查尔斯·卢奥马—奥弗斯特里特说, 国务院当天召见加列戈斯, 宣布他为“不受欢迎的人”, 要求他尽快离境。厄瓜多尔外长帕蒂诺5日宣布, 驱逐美国驻厄女大使希瑟·霍奇斯, 原因是她在一份发给美国国务院的外交电报中声称, 厄总统科雷亚明知一名警官涉嫌贪污, 仍提拔后者出任国家警察总长。

韩国>>

“西海五岛”建避难所

据新华社电 韩国消防防灾厅8日说, 打算在“西海五岛”新建数十处避难所, 在仁川等地扩建避难所, 以防潜在的军事冲突。

韩联社援引消防防灾厅的话报道, 韩国政府打算耗资530亿韩元(约合6.2亿美元), 在延坪岛等“西海五岛”构筑42处避难所, 设置瓦斯过滤器、餐厅、供水设施等; 耗资188亿韩元(2.2亿美元), 扩建仁川、京畿、江原等地58处避难所。“西海五岛”靠近韩国与朝鲜存在争议的“北方界线”, 包括白翎岛、延坪岛、大青岛、小青岛和隅岛。

俄罗斯>>

总统博客遭攻击

据新华社电 俄罗斯总统梅德韦杰夫7日呼吁执法部门调查其博客遭攻击一事。国际文传电讯社报道, 梅德韦杰夫在知名博客网站LiveJournal开设的博客6日遭遇“分布式拒绝服务”攻击, 至少1小时无法访问。

LiveJournal网站运营商SupMedia的首席执行官范登贝尔特表示, 公司会继续调查攻击源, 力争提高系统安全性能, 避免类似事件。